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Ενημερωτικό σημείωμα για τα επίπεδα της ακρίβειας στον Λίβανο 

Σε συνέχεια παλαιότερης ενημέρωσής μας για τα επίπεδα της παραοικονομίας στον Λίβανο (που 

αγγίζει έως και το 70%), καθώς και σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία που βλέπουν το φως 

της δημοσιότητας στον τοπικό οικονομικό τύπο για το ακανθώδες ζήτημα της ακρίβειας, το οποίο 

κυριολεκτικά «κατεξαντλεί» τους πολίτες, καταναλωτές και ξένους κατοίκους της χώρας, 

επιθυμούμε να αναφέρουμε τα ακόλουθα:  

Σύμφωνα λοιπόν με τις τελευταία ευρήματα της βάσης δεδομένων Νumbeo, που θεωρείται ως η 

μεγαλύτερη βάση συλλογής δεδομένων για πόλεις και χώρες στον κόσμο, βασιζόμενη και στις 

συνεισφορές των χρηστών1, το κόστος ζωής της Βηρυτού υπερβαίνει κατά πολύ τα όσα μπορεί να 

προσφέρει. Ακόμη, παρά τη συνεχιζόμενη συστημική κρίση του Λιβάνου από το 2019, η Βηρυτός 

διατηρεί την 9η θέση στην περιφερειακή κατάταξη με βαθμολογία 45,2 μονάδων, ενώ η Βηρυτός 

κατατάσσεται ως η 113η πιο ακριβή πόλη στον κόσμο, σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του 

ετήσιου δείκτη κόστους ζωής της Numbeo, ο οποίος καλύπτει 178 πόλεις μέχρι το πρώτο εξάμηνο 

του τρέχοντος έτους. Σημειώνουμε ότι το μεγαλύτερο μέρος των μισθών του ιδιωτικού και του 

δημόσιου τομέα στον Λίβανο έχει υποτιμηθεί σε ποσοστό έως και 85% σε πολλές περιπτώσεις, 

ωστόσο αυτό δεν φαίνεται να έχει επηρεάσει ιδιαίτερα το κόστος ζωής τελικά.  

Τα προβλήματα οικονομικής προσιτότητας της πόλης επιδεινώνονται από τη χαμηλή κατάταξη της 

ποιότητας ζωής της. Στην κατάταξη της γνωστής συμβουλευτικής Mercer για το χειμώνα του 2023, 

η Βηρυτός κατέλαβε την 184η θέση μεταξύ 241 πόλεων παγκοσμίως και την 14η θέση στην περιοχή 

(με πρώτη τη Γενεύη και αντίστοιχα το Τελ Αβίβ στην περιφέρεια). Περαιτέρω, σύμφωνα με την 

κατάταξη της Numbeo, τη Βηρυτό ξεπερνά περιφερειακά μόνο το Τελ Αβίβ σε ακρίβεια, ενώ 

ακολουθούν η Χάιφα, το Ντουμπάι, η Λεμεσός, το Αμπού Ντάμπι, η Ντόχα, το Ριάντ και η Τζέντα, 

με την πόλη του Κουβέιτ να συμπληρώνει την πρώτη δεκάδα. Οι βαθμολογίες κυμαίνονται από 

69,1 έως 49,3 βαθμούς. Παγκοσμίως, η Γενεύη, η Ζυρίχη και η Νέα Υόρκη ηγούνται των 

αποτελεσμάτων με βαθμολογίες που ξεπερνούν τους 100 βαθμούς. Ας σημειωθεί ότι η 

συναλλαγματική ισοτιμία που αναγνωρίζεται από την κεντρική τράπεζα της χώρας στο Λίβανο είναι 

σήμερα 89.500 λιβανικές λίρες έναντι του δολαρίου ΗΠΑ, μετά την απότομη υποτίμηση του 

νομίσματος από το 2019, χάνοντας πάνω από το 90% της αξίας του μέσα σε πέντε χρόνια2.  Ακόμη, 

ορισμένοι αναλυτές συνέκριναν και παρουσίασαν τα δεδομένα του Numbeo, που υποβλήθηκαν 

από χρήστες στη Βηρυτό με πόλεις του εξωτερικού που είναι γνωστό ότι έχουν σημαντική 

λιβανέζικη διασπορά: Άκρα (175η θέση παγκοσμίως), Μπραζίλια (178η θέση), Ντουμπάι (78η 

θέση), Νέα Υόρκη (3η θέση), Παρίσι (23η θέση) και Τορόντο (50η θέση). Στη Βηρυτό, ένα φθηνό 

γεύμα σε πολύ απλό εστιατόριο κοστίζει κατά μέσο όρο περίπου 8,50 δολάρια, σε σύγκριση με 

10,89 δολάρια στο Ντουμπάι, 5,75 στη Μπραζίλια και 4,17 στην Άκρα της Γκάνας. Ένα μπουκάλι 

τοπικής μπύρας στη Βηρυτό κοστίζει 3 με 4 δολάρια σε ένα εστιατόριο, ενώ στην Άκρα και τη 

Μπραζίλια προσθέτει ελάχιστα στο λογαριασμό (1,16 και 1,77 δολάρια – αντίστοιχα). Ακόμη και 

στο Τορόντο, το Παρίσι και τη Νέα Υόρκη, το ίδιο ποτό κοστίζει 5,93, 7,51 και 8 δολάρια αντίστοιχα. 

Σε μία άλλη πτυχή του ζητήματος στην ακρίβεια, αναφορικά με τα κόστη κινητής τηλεφωνίας και 

διαμονής, ένα μηνιαίο πακέτο κινητής τηλεφωνίας, που περιλαμβάνει μόνο τοπικές κλήσεις και 10 

GB δεδομένων, κοστίζει 44,80 δολάρια στη Βηρυτό, σχεδόν το ίδιο με τα 44,73 δολάρια του 



                             

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 
Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Bηρυτός, ecocom-beirut@mfa.gr 
http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851 

 

Τορόντο. Οι διεθνείς κλήσεις ούτως ή άλλως πραγματοποιούνται υποχρεωτικά μόνο μέσω των 

γνωστών πλέον εφαρμογών (what’s app, viber κτλ). Σημειώνουμε ότι σύμφωνα με επίσημα 

στοιχεία, ο Λίβανος είναι μία από τις ακριβότερες χώρες σε τηλεπικοινωνιακά τέλη παγκοσμίως. Η 

Άκρα προσφέρει τις χαμηλότερες τιμές στα 11,69 δολάρια, ακολουθούμενη από το Παρίσι στα 

16,88 δολάρια. 

Στο κέντρο της Βηρυτού, το μέσο κόστος ενοικίασης ενός διαμερίσματος ενός υπνοδωματίου είναι 

από 765 δολάρια το μήνα και μπορεί να φθάσει έως τα 1.200, για κάτι πιο πολυτελές, (μη 

περιλαμβάνοντας λειτουργικά κόστη, κοινόχρηστα, νερό, φυσικό αέριο - σε αυτό το σημείο ας 

σημειωθεί ότι η άτυπη «επιχείρηση» με τις ιδιωτικές γεννήτριες παροχής ηλεκτρικού ρεύματος σε 

ολόκληρη τη χώρα ιδιωτών παρόχων δεν αφήνει ιδιαίτερα περιθώρια αποταμίευσης, καθώς το 

κόστος για παροχή ηλεκτρικού ρεύματος επί 24ωρου βάσεως, ισχύος 10 amber μπορεί να φτάσει 

τα 500 δολάρια το μήνα σε διαμέρισμα ενός δωματίου στο κέντρο της λιβανικής πρωτεύουσας 

(συνεπώς οι περισσότεροι καταναλωτές επιλέγουν οικονομικότερα πακέτα 12-14 ώρης παροχής 

ρεύματος). Η Μπραζίλια και η Άκρα προσφέρουν πιο προσιτές επιλογές με 373,84 και 443,23 

δολάρια αντίστοιχα για παρόμοιο χώρο. Το Παρίσι είναι ακριβότερο με 1.445,13 δολάρια, ενώ το 

Τορόντο απαιτεί 1.828,47 δολάρια. Ούτως ή άλλως, έχουμε αναφερθεί συχνά στην παγκόσμια 

θλιβερή πρωτιά του Λιβάνου αναφορικά με τα ποσοστά πληθωρισμού τροφίμων ενώ τα ίδια ισχύουν 

στον τομέα της ψυχαγωγίας, της εκπαίδευσης (και πάλι δεσπόζει κατ’ ανάγκη η ιδιωτική παιδεία, με 

τεράστιο εύρος τιμών ιδιωτικών σχολείων που ξεκινούν χονδρικά από τα 6.000 δολάρια σε μικρές 

τάξεις) και της υγείας (ο κίνδυνος παραμονεύει για όσους δεν έχουν ιδιωτική ασφάλιση υγείας, 

ενδεικτικά μία καλή ατομική ασφάλεια σε ιδιωτική εταιρία φθάνει έως και 1.800 δολάρια).  

Τέλος, αναφορικά με τα μεταφορικά κόστη, όπως έχουμε επισημάνει και σε παλαιότερες 

ενημερώσεις μας, δεδομένων των τραγικών ελλείψεων σε παντός είδους υποδομές (δρόμοι, 

πεζοδρόμια, δημόσια μέσα μεταφοράς, πάρκα κοκε), ο μόνος τρόπος μετακίνησης γίνεται είτε με 

ίδια μέσα είτε με ταξί (τα οποία ως επί το πλείστο λειτουργούν άνευ κανονιστικού πλαισίου, 

συνεπώς οποιοσδήποτε επιθυμεί να συμπληρώσει το εισόδημά του, συχνότατο φαινόμενο, 

μετατρέπει το αυτοκίνητό του σε μεταφορικό όχημα αυτοβούλως). Τα κόμιστρα κυμαίνονται από 

15-20 δολάρια για μία απόσταση 7 χλμ από το αεροδρόμιο έως το κέντρο της πόλης ενώ η ελάχιστη 

διαδρομή εντός πρωτεύουσας είναι γύρω στα 3-5 δολάρια. Η πλήρης κατάργηση στις επιδοτήσεις 

καυσίμων που ίσχυαν έως και πριν λίγα χρόνια είχε τις επιπτώσεις της σε αυτό το κομμάτι της 

αγοράς. Σε κάθε περίπτωση, η επιτόπια εμπειρία μας επιτρέπει να συμπεράνουμε ότι η 

αισχροκέρδεια στη συγκεκριμένη χώρα αγγίζει συχνά πολύ υψηλά επίπεδα σε όλους τους τομείς 

εμπορευμάτων, προϊόντων και υπηρεσιών, ενώ οι τιμές αλλάζουν έως και καθημερινά, 

απροειδοποίητα και μόνο ανοδικά.  

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

 

1 Το Numbeo, που χαρακτηρίζεται ως h μεγαλύτερη βάση δεδομένων για πόλεις και χώρες στον κόσμο, 

βασίζεται κυρίως στις συνεισφορές των χρηστών. Η διαδικασία συλλογής δεδομένων περιλαμβάνει έναν 

συνδυασμό αναφορών χρηστών και χειροκίνητα συλλεγμένων πληροφοριών από πηγές, όπως σούπερ 

μάρκετ και ιστότοπους εταιρειών ταξί, παράλληλα με κυβερνητικούς φορείς. 

2 Οι τιμές σε δολάρια που χρησιμοποιούνται από τον δείκτη Numbeo, είναι γενικά συνεπείς με εκείνες που 

παρατηρούνται στην αγορά του Λιβάνου, αν και ορισμένες μπορεί να είναι ελαφρώς διογκωμένες. 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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